

## EL DOMINGO POLITICO

LA OPINION DE LA CALLE. MADRID. — El día de ayer fué un día gris en materia política. Al revés que en otros domingos, no sucedió nada digno de mención. Los políticos emudecieron.

En cafés y bares, en la calle, en suma, hubo pocos comentarios sobre la cosa política. Predominó, no obstante, entre los que trataban del panorama político-social, la creencia de que, transcurrida la tregua impuesta por la necesidad por parte del Gobierno, de atajar con energía las alteraciones del orden público, surgiría en el Parlamento el ataque a fondo contra el gabinete Lerroux. Para ello, y como puntal, se percibía, más que el tema de las construcciones navales, el de la amnistía, que habrá de plantearse ante los diputados dentro de poco.

La escasez de discursos políticos produce los domingos sus indudables efectos de sedante sobre los nervios ciudadanos.

### EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid. — El ministro de la Gobernación anticipó en la mañana del domingo el alcance de la orden ministerial para que el lunes todos los contratistas, empresas y patronos abrieran sus trabajos, obras y talleres bajo el régimen establecido por la disposición del ministerio de Trabajo del 17 del pasado y que los obreros se reintegren a sus tareas con la obligación de los patronos de readmitir a todos sus obreros que a la hora de toque de entrada se presenten, bien entendido —nos dijo el ministro— que los que no se presentaran perderán los derechos que la ley y sus contratos les concede; y aquellos patronos y empresas que no cumplan con la ley, quedarán sujetos a las responsabilidades. Añadió que el interés público está por encima de los pequeños pleitos de unas empresas con sus operarios. Los que quieran trabajar, trabajarán. Ahí está la ley, que lo determina y lo ordena. Agotaré todos los recursos, y vamos a ver qué pasa el lunes.

En efecto, la "Gaceta" del domingo publica una orden del ministerio de la Gobernación disponiendo la apertura de tajos, obras y talleres, bajo el régimen de la jornada de 44 horas semanales, y que los obreros del citado ramo se reintegren en ellos para reanudar el trabajo.

Por su parte, la Federación Local de Obreros de la Edificación de Madrid y limítrofes se apresuraron, al conocer la orden ministerial inserta en el diario oficial, a lanzar un manifiesto a sus afiliados, que repartido profusamente por todo Madrid.

La Comisión Ejecutiva de esta Federación se muestra sorprendida del manifiesto de los sindicalistas, en el que anuncian el rompimiento con dicha Federación. No consideran que la ruptura pudiera llegar en medio de una lucha difícil y en momentos de una gran actividad.

### Sin importancia, al parecer

No obstante nuestro deliberado propósito de silenciar el suceso que con el título de "Sin importancia", publicó el sábado pasado "El Diario Montañés", vamos a acusarle recibo en vista de que el gobernador aludió en su conversación a este asunto, según referencia que hemos leído en "El Cantábrico".

Sólo acusamos recibo, silenciando su verdadera contestación, pero no caer en la violencia del lenguaje, diciendo una verdad que nos ahoga, y esto en todos los sitios tiene asiento menos en las columnas de los periódicos, ya que son cosas de compañeros. Si quiere entender el colega de la calle del Arcillero, entienda.

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, Lunes, 19 de marzo. A las 4,30 y 10,30.  
**ESTRENO**  
**DE PURA SANGRE**  
Superproducción METRO GOLDWYN-MAYER  
PRONTO:  
**RAPUTIN y LA ZABINA**  
Interpretado por La Familia Imperial del Teatro Americano  
John Barrymore, Lionel Barrymore y Ethel Barrymore.

## ACOTACIONES

Media España se ha conmovido y la otra media se ha tambaleado al conjuro mágico de la aparición de "El Gallo". ¡El Gallo! Flamenquería, palco regio, influencias toreriles, pan y toros... El Gallo, que vuelve y que se encuentra, como decía un escritor amigo, las mismas gentes, los mismos nombres y hasta el mismo tingladrillo político.

Lo lamentamos, don Rafael. Pero lo de pan y toros y "Marcha de Cádiz" a todo pasto, se va liquidando a pesar de los esfuerzos de los conservadores de las viejas tradiciones. Lo de pan es lo único que nos interesa. Lo otro, con decoración y todo, hay que barrerlo para poner la casa un poco transitable. Después ya veremos si nos divierten nuevas españadas. Entonces iremos a saborear las suyas. Y eso que después de la de don Alfonso...

Un escritor fascista de la rubia Germania nos descubre ahora que Cristo era ario y casi hitleriano. ¡Vamos, hombre!

Lamentamos que no esté presente el aludido para oír su propia declaración, que nos suponemos en toda su amplitud. ¿Ario yo? —dirá el del Gólgota, el de la fiesta del Purim, el de Magdala, el revolucionario, el enemigo de los poderosos, el amigo de los humildes, el azote de los mercaderes del templo. ¡Calle, hombre, calle!... A ver si le digo a mi padre...

Y es de suponer que la venganza del padre sería tremenda. Que el Kaiser obrase en nombre de Dios, según "su propia y escrita declaración", no tiene nada de particular. Las monarquías necesitan esas cosas para embaucar incautos. Es algo que precisan para mantener gloriosamente la vieja tramoya de las absurdas chatarras históricas. Es más... Los pocos reyes que quedan debían vestirse como el de bastos, para mantener viva la impresión de grandeza entre sus súbditos. Aun recuerdo la desilusión que nos produjo cuando, siendo niños, se presentó Alfonso de Borbón en jaquette y sombrero de copa ante nuestra atónita mirada. No nos pareció ni aun la sota... Pero que exaltemos la nueva gripa aria, mezclando hasta a Cristo, es ya un poco fuerte.

No basta con lo de "aria". Hacena falta mil "arias". Pero sentrádas de cebada. Y conste que no queremos ofender a la noble casta de los pollos auténticos, para la que guarda-

...

## CINE CLUB PROLETARIO

De verdadero éxito se puede calificar el obtenido por las asociaciones de Empleados de Banca, Oficinas, Técnicos y Federación de Espectáculos de la U. G. T., en la función del sábado en la Sala Narbón.

Se pasó por la pantalla "El expreso azul" y un desfile deportivo en la Plaza Roja, de Moscú.

Antes de dar principio a la sesión de cine, Luis Goicourja pronunció un breve discurso, en el que hizo destacar el fin que perseguían los promotores del Cine Club Proletario, que no es otro que renovar el arte del film y sustituir la fijeza de las películas burguesas, del arte burgués sin intranquilidades espirituales, por otro arte educativo y de verdaderas realidades presentes y futuras.

Explica el argumento de "El expreso azul"; da cuenta del resultado pecuniario de la función, que ha sido de 105 pesetas, después de cubiertos todos los gastos; que, cómo no se ha hecho con fines lucrativos, serán dedicadas al propio Cine Club Proletario, y termina el culto camarada diciendo va a pasar por la pantalla Rusia, el país donde verdaderamente se está formando el Estado socialista. Es muy aplaudido.

"El expreso azul" es una película documental, en la que se pone de manifiesto la explotación brutal de los estados capitalistas y el desprecio a una raza de diferente color que el imperialismo dominante.

En un tren se desarrolla una verdadera revolución sangrienta entre las que viajan con buffet y los que lo hacen hacinados en dolorosa promiscuidad, hombres, mujeres, niños, que van muriendo en el doloroso via-

je, de sed, de hambre, de malos tratos. Triunfa la razón de la justicia y... de la fuerza, y el tren, cuyo interior ha vivido un período álgido de convulsiones humanísimas, puede llegar al sur, deseo vehementemente de los despreciados, de los escarnecidos, de los hambrientos de la época.

El desfile deportivo es algo sencillamente admirable. Los adjetivos resultan insuficientes. Cien mil deportistas desfilan por la imponente Plaza Roja, ante los comisarios del pueblo. Polistas, aviadores, paracaidistas, ciclistas, boxeadores, esgrimistas, gimnastas, en fin, toda la gama que constituye el deporte mundial. Verdaderamente, emociona esa Rusia joven, vigorosa, valiente, que se prepara para trabajar y PARA DEFENDERSE.

Da la sensación de un inmenso ejército disciplinado, que lleva por arma el músculo, la inteligencia y el ideal. Las muchachas, junto a los hombres, se preparan también. El efecto es maravilloso. El desfile, además de imponente, es artístico. En figuras de gimnasia rítmica, muchachas soviéticas describen con sus propios cuerpos la inscripción U. R. S. S.

El público que llenaba la Sala aplaudió el desfile y tuvo también explosiones de cariño para la Rusia socialista.

Nos alegra que sean precisamente los obreros de corbata los que se hayan impuesto esta cruzada del cine proletario. Adelante. Los trabajadores gustan de ese manjar, un poco hartos ya de las viejas bambalinas burguesas.

Z.

## EL CONFLICTO LECHERO

TORRELAVEGA.—En la mañana de ayer tuvo lugar una asamblea de las Casas del Pueblo Campesinas en esta ciudad. Acudieron a ella la totalidad de las representaciones de la provincia y la Ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa.

Se dió cuenta de las propuestas formuladas en la reunión del Gobierno civil, y que están concebidas en estos términos:

Primera.—Casación de la huelga.  
Segunda.—Las Empresas se comprometen a readmitir, a partir de la primera recogida de leche del próximo lunes, a todos los proveedores que lo fuesen al comenzar el conflicto.

Tercera.—La S. A. Granja Poeh dejará cerrados cuatro depósitos de recogida, comprometiéndose a tomar leche de los proveedores que ellos la entregasen en el depósito más inmediato que quede abierto, y que precisamente ha de estar a una distancia máxima de tres kilómetros de aquellos que se cierran.

Cuarta.—Las Empresas no tomarán ninguna represalia y cualquier cuestión o diferencia que haya entre las partes se podrá someter por cualquiera de éstas al conocimiento y resolución del Jurado mixto de Ganaderos y Productos Lácteos, pudiendo las partes utilizar y ejercer los recursos legales contra las resoluciones que dicte tal organismo.

Quinta.—Se consideran caducados los avisos de implantación de tasas dados hasta la fecha y si las Empresas en lo sucesivo adoptaran esta medida, lo harán sujetándose a las normas dictadas por dicho Jurado mixto.

Estas propuestas no satisficieron el ánimo de los campesinos y, finalmente, en la asamblea, a la que acudieron representantes de las Casas del Pueblo Campesinas, Alianza de Labradores—que enviaron sus delegados directos—y otras entidades campesinas, que mandaron su adhesión por escrito, y después de cuatro largas horas de discusión, se acordó por unanimidad formular las siguientes conclusiones:

Primera.—Que al solucionar la huelga no queda un solo proveedor fuera de las Empresas, ni que éstas, bajo ningún pretexto, puedan despedir a ningún proveedor por causa de la misma, caso de que algunos de los proveedores sea condenado por los Tribunales por este motivo. Este no perderá el derecho de proveedor, y para ello pueden sus familiares seguir mandando la leche.

Segunda.—No admitir que se cierre un solo puesto de recogida de leche, excepto aquellos que con anterioridad a la huelga lo hayan sido autorizados por el Jurado mixto Ganadero, y caso de que por antieconómico, después de la huelga, las Empresas pretendieran cerrar alguno, lo han de hacer previa autorización del Jurado mixto, después que éste compruebe la necesidad de tal medida, y, aun en este caso, los proveedores tienen el derecho de llevarlo al más próximo, sin que exceda la distancia de tres kilómetros.

Tercera.—Sostener que la tasa en estos momentos de escasez del producto no tiene justificación, y que puesto que en la época normal, antes de hacerlo, han de justificar ante el Jurado mixto la necesidad de tal medida, y esto lo ha de comprobar ante la facultad que la ley concede.

Cuarta.—Admitir la disposición o fallo de la Comisión arbitral, siguiendo el recurso presentado por las entidades ganaderas antes de diciembre, y en cuyo fallo se señaló el precio de treinta y cinco céntimos hasta el 31 de diciembre de 1933, y en la temporada de invierno del año 1932; y

Quinta.—Sostener la petición hecha a las Empresas de que pague el litro de leche a treinta y dos céntimos en verano y a treinta y cinco céntimos en invierno.

En las deliberaciones del pleno hubo la más cordial armonía, y, como decimos, en la sesión de la mañana, entre los numerosos representantes y delegados que en la Casa del Pueblo había, acordamos al Comité Ejecutivo de la Federación Obrera Montañesa, el Comité local de la Unión General de Trabajadores, una representación de la Sociedad de Trabajadores del Muelle y el camarada diputado socialista, Antonio Ramos.

Como hemos señalado, las deliberaciones duraron más de cuatro horas, y en ellas tomó atinadamente parte la camarada y diputado socialista Matilde de la Torre, miembro de la Comisión mixta Arbitral, que dió cuenta a los campesinos y ganaderos montañeses del resultado de sus gestiones en la mencionada Comisión.

La gestión de Matilde de la Torre fué aceptada por unanimidad, tributándose una cariñosa salva de aplausos al terminar de dar cuenta cuenta de sus gestiones a sus compañeros.

Por la tarde estuvo en la Casa del Pueblo el diputado y camarada Bruno Alonso, siendo sus siempre atinados consejos oídos y tomados en consideración, y que habrán de ser la directriz en la conducta de los campesinos y ganaderos de la Montaña en

el conflicto que mantienen con las Empresas.

Algunos compañeros nos han denunciado una maniobra cometida con varios campesinos de San Vicente de Toranzo, a quienes la representación de una de las Empresas les obligó a firmar un documento en blanco para presentárselo al señor gobernador civil de la provincia, coaccionando de esta manera la libertad de los campesinos. Lamentamos que, apremios de espacio, nos impidan dar cuenta detallada de estas coacciones perpetradas por los que se llaman poderosos y explotadores.

El Comité Ejecutivo de la Federación de Casas Campesinas ha hecho público también un llamamiento a los proveedores de leche de los pueblos de la costa santanderina, por la conducta mantenida por algunos de ellos que siguen traicionando la causa de los ganaderos en general de la Montaña.

### UN MANIFIESTO DIRIGIDO A LOS CAMPESINOS

El Comité ejecutivo de la Federación de Casas del Pueblo Campesinas ha redactado el siguiente manifiesto, que mañana será repartido por la provincia:

Campesinos y ganaderos: Las Empresas transformadoras de la leche pretenden que nos entreguemos sin condiciones. A nuestras justas aspiraciones de mejora económica y nuestra oposición a que se ponga la tasa en estos momentos de escasez y carestía del pienso, las Empresas, creyéndose poderosas y dueñas en absoluto de vuestra voluntad, pretenden que se dé por solucionada la huelga de una manera catastrófica para vosotros, con la dádiva de dejar en la calle a todos aquellos que de una forma decidida se distinguieron más que otros en la defensa de vuestros intereses, como también cerrar aquellos depósitos donde los proveedores más firmes se sostienen.

Pergeña para poner la tasa, cuando a ellos les convenga, sin tener en cuenta para nada tus modestos intereses, más de lo que están.

¿Y vosotros lo vais a consentir? ¡No! Esta fué la contestación que en la asamblea de ayer dieron los campesinos de Torreavega.

No. Esta debe ser, pues, la firme expresión de los esclavos de todos los pueblos de la provincia.

Camaradas: Hay que proseguir la lucha; hay que resistir con entusiasmo, como hasta ahora, aun con más firmeza, para demostrar a los poderosos que ya el campesino ha comprendido cuál es su fuerza. No le entregues. Por todos vosotros tenemos camaradas en la cárcel, camaradas perseguidos, y tú, campesino, ¿lo vas a abandonar y al mismo tiempo dejar tus intereses en manos de tus verdugos? ¡No! Prosigue la lucha con más calor y entusiasmo que el primer día. ¡Adelante, campesino! A triunfar con solo una cosa: unión, unión y unión.

¡Arriba los explotados del terruño!  
Por la Federación de Casas Campesinas, EL COMITE."

### La Coral y los periodistas

Terminada la excursión artística que con tan halagüeño éxito ha llevado a cabo la Coral de Santander, la Junta directiva de la Agrupación que dirige el maestro Sáez de Adana, queriendo corresponder una vez más con su gentil delicadeza a los compañeros en la Prensa que los acompañaron en su viaje a Madrid, les ofreció ayer un almuerzo, que se llevó a cabo en el excelente comedor que para estos casos dispone en su comercio el prestigioso industrial don Ladislao del Barrio.

Con los directivos de la Coral se sentaron el director de la misma y nuestros compañeros Soler, Toca, Simón Cabarga y Riera Ganza.

En el almuerzo se habló extensamente de los proyectos que la Coral abra para fechas no lejanas, tal como el probable viaje a Burgos en la festividad del Patrono de aquella población, la capital de Francia, etcétera.

Por unanimidad fué aceptada la redacción de un telegrama que se le envió a Emilio Herrero, en el cual se le adelantaba el nombramiento de socio de honor de la Coral de Santander, por las atenciones, apoyo y colaboración que desde Madrid ha prestado en todo momento a la Coral santanderina.

Es muy probable que para festejar el triunfo artístico obtenido en la capital de la República, la Coral dé otros dos nuevos conciertos en uno de los teatros de la capital montañesa.

En la comida se dió lectura de algunas cartas y despachos telegráficos enviados por otras agrupaciones artísticas de España y en los que se felicita a la Coral santanderina por su reciente triunfo logrado en Madrid. Todos estos despachos de felicitación han sido contestados debidamente por la Coral de Santander.

**María Lisarda o COLISEVM**  
Hoy, lunes, a las 4,15, 7,15 y 10,30.  
Edward Robinson con Bebé Daniels, en  
**EL REY DE LA PLATA**  
Otra formidable creación del gran actor.  
Mañana, martes, POPULARES  
**EL HIJO IMPROVISADO**  
EN ESPAÑOL GRAN ÉXITO DE RISA

EL CAMPEONATO DE LA COPA

El Racing pierde ganando o el que da primero, da dos veces

EL PENOSO CAMINO QUE ERA PRECISO RECORRER

Cuando el árbitro designado para juzgar el encuentro de ayer en los Campos de Sport, dió la señal de comenzar el juego, el marcador apuntaba siete goles a favor del Valencia y uno en el haber del Racing. Esto, que es tan sencillo de decir, representa algo de tan difícil vencimiento, que casi escapa a las posibilidades humanas. Es la lucha desigual, desalentadora, terrible de uno contra siete. Solamente para afrontarlo, se necesita un temple heroico, un espíritu lleno de entusiasmos, una voluntad gigantesca, una fe incommovible. Los adversarios, se encuentran situados en planos tan distintos, que sólo un milagro de energía puede llegar a salvar la profunda sima que los separa. Los siete son una fortaleza elevada en una cima casi inaccesible, que se ve obligado a asaltar el solitario desde la hondura del valle, donde le colocó su infortunio.

Los siete esperan tranquilos, llenos de confianza, seguros en su privilegiada posición. Saben que apenas tendrán que luchar, que no tienen necesidad de derrochar tesoros de bravura, que no habrán de padecer los dolores de un largo y penoso caminar, porque para ellos todo es planicie y sombra. Con esperar, les basta; con aguardar tienen bastante para consolidar su victoria. Disponen para asegurarla de múltiples medios; tienen a su alcance numerosos resortes.

El uno, en cambio, no puede contar sino con el acero de su voluntad para ir jalando sus avances en la creueta ascensional hacia el triunfo, que ve tan lejano y tan alto y tan difícil para su pequeñez, como un sueño. Y emprende, no obstante, la subida con los ojos cerrados para no medir la distancia, por miedo a que le domine el desfallecimiento, porque presiente que el menor tropiezo puede perderle irremisiblemente. La fe le guía, le enardece, le multiplica prodigiosamente las energías, le impulsa a seguir siempre adelante, adelante, por la empinada y dura cuesta, sin sentir el martirio del camino, ni el cansancio de la lucha que representa cada paso que avanza, enfrenado con la sed infinita de llegar arriba, de dominar el alto, de conquistar la fortaleza inexpugnable, de vencer...

¡Siete a uno! ¿Es, acaso, posible salvar esa distancia en el breve compás de noventa minutos? La memoria, encargada de conservar las estadísticas del fútbol, no sabe de ningún caso en que se haya producido tan maravilloso milagro. Puede ofrecer a puñados recuerdos de partidos ganados por ocho y por nueve goles; pero, por mucho que se esfuerce en la rebuena de anteaquedentes, no da con uno sólo en que un equipo haya logrado vencer a otro que le llevara tal ventaja.

De ahí que el público acudiera ayer a los Campos de Sport sin esperanza alguna, con el desaliento bien clavado en el alma y en el corazón los siete goles, como siete puñales.

Faltaba el calor de la hinchada. Se había dormido esa inquietud nerviosa que pone en la cofradía del deporte el ambiente vibrante de lucha, en días de campeonato. La pobre afición, desencantada, aparecía yerta, como desinteresada y amortecida sobre las brasas apagadas de las emociones que pasaron. ¿Qué podía esperar? ¿Qué ilusiones podían confortarla? ¿Qué conjuro mágico sería capaz de hacerla levantarse de nuevo?...

DE LO QUE PASO, DE LO QUE NO PASO Y DE LO QUE PUDO HABER PASADO

Sin embargo, ayer, esa afición estuvo a punto de ahogarse en el caudal de la emoción que no esperaba, de sentir la más fuerte de todas las emociones de su vida. Porque la hazaña de titanes, la empresa que a todos nos parecía imposible, se hubiera producido, sin duda, si el partido dura diez minutos más, o si los jugadores raquíngistas tardan diez minutos menos en lanzarse en tromba sobre los dominios valencianos, con el tesón, con el ardor, con el ímpetu formidable, con la pujanza y con el brío varonil que lo hicieron en la segunda mitad del match.

Desde los comienzos de éste, los campeones de Cantabria dieron muestras de que tenían ganas de pelea, de que ansiaban con vehemencias indomeñables sacarse las espaldas sangrantes de Mestalla, de que salían al field a cumplir la promesa de dejar vendada aquella afrenta vergonzosa y limpiar al Club de aquella mancha. Si entre ellos y sus adversarios se abría un ancho barranco de seis goals, ellos darían el salto necesario para satisfacer plenamente las aspiraciones montañesas.

Por desgracia, apenas comenzó el combate, la sima se ahondó más todavía. Los valencianos inauguraron el tanteo, con un goal más, que era el octavo. Y aunque el Racing, empujado por su codicia admirable y alentado por un cordial entusiasmo, neutralizó enseguida esa nueva ventaja, un tiro largo, sin malicia alguna, de los leonineros, que Jáuregui dejó pasar sobre

su cabeza y colarse plácidamente en su meta, se encargó de restablecer las medidas reparadoras de ambas teams. Y cuando llegó el descanso, el Racing y el Valencia se encontraban en iguales posiciones que al comenzar la brega.

Son muy cortos cuarenta y cinco minutos para batir a un equipo que lleva una delantera de seis goals. Harto hizo el Racing con intentarlo. No sería justo pedirle más. Hicieron nuestros muchachos en esta segunda parte un esfuerzo magnífico, que tuvo la recompensa de cuatro tantos más, insuficientes, desde luego, pero trabajados con ahínco y logrados en decididos asaltos sobre la portería enemiga, en los que tomaron parte todos los equipiers, incluso la pareja de backs, que se sintió también contagiada del ardor ofensivo y se sumó decididamente a los atacantes, consiguiendo entre todos anular al contrario, desfondarle, pulverizarle, convertirle en un muro de carne entre el chocaban los balones y se estrellaban los esfuerzos.

No fué posible hacer más. Fué una lucha de muchas durezas y pocas brillanteces, como podía esperarse del carácter de campeonato que tenía y de la significación de vida o muerte que para los bandos contendientes representaba.

No se hizo, por tanto, ni podía nadie esperar que se hiciera, un fútbol de calidad. Hubo una línea que sostuvo el partido y que creó el juego: la media. Hernández, Oscar y García fueron los dueños y señores del campo. Gracias a su labor, a lo mucho que cortaron y a lo efectivamente que sirvieron, los delanteros pudieron mantener la iniciativa del ataque, a pesar de no haberla llevado siempre con la decisión necesaria y que las circunstancias demandaban, y apuntarse entre Cisco—mayor contribuyente—, Pombo y Ruiz los cinco primeros goals. El sexto fué obra de Hernández.

El Racing pudo ganar más ampliamente y mereció haber eliminado al Valencia, que, en todo momento, demostró ser inferior a nuestro once.

Sus dos tantos de ayer no se los hubiera apuntado de haber estado otro portero bajo el marco raquíngista. Jáuregui, en visible y progresivo descenso, ha borrado este año las perspectivas de la Copa de España para el Racing. Lo sentimos por la afición cántabra y también por ese valiente muchacho, tan encariado con el deporte.

ITURRALDE Y LAS FALLAS VALENCIANAS

Iturralde es la imagen de la perfecta insignificancia. ¿Quién es Iturralde? ¿Para qué vale Iturralde? Desconfiamos de que haya una sola persona que sea capaz de contestar tan breve cuestionario.

Nosotros hemos llegado a sospechar que este buen señor Iturralde es un entusiasta del fútbol que se metió a arbitrar partidos para verlos más cerca, porque el hombre debe ser miope, y con la honrada intención de que le pagaran por verlos en vez de abonar el importe de su localidad. La miopía le impide darse cuenta de lo que pasa en el campo y su incompetencia le veda tocar el pito a tiempo. Así, ayer, los valencianos se cansaron de cometer en su área todas las faltas conocidas, sin que Iturralde cayera nunca en la cuenta de que en el Reglamento de fútbol todavía está vigente el penalty. Así, ayer, sólo algunos offsidés que no existieron más que en su imaginación.

Los valencianos, contando con la desventurada incapacidad de este pobre señor Iturralde, hicieron en su honor una representación de las famosas fallas. De cuando en cuando, cualquier jugador se sentía inopinadamente lesionado, se tiraba al suelo, hacía sobre el césped las más variadas cabriolas, le rodeaban sus compañeros, le tomaban en brazos, formando escultóricos grupos, le volvía a dejar sobre el suelo, rodeándole cariñosamente y dejaba correr el tiempo con mucho menos fatiga que jugando. A Iturralde, parecía complacerle tanto el espectáculo, que se embobaba viéndolo, sin oír los gritos del público, ni escuchar las protestas de los equipiers raquíngistas, sin sentir la menor prisa en disponer la retirada del campo de los formidables talleres. Cuando éstos se cansaban de la postura y se ponían en pie, Iturralde, agradecido, les gratificaba con un castigo al Racing.

Y en este plan, llegó el momento culminante de la obra: el portero levantino, en un momento de inspiración, cuando el balón estaba en poder de los delanteros valencianos, corrió hacia Pombito y le sorprendió con una delicada muestra de afecto, dándole una bofetada. El señor de la trencilla arbitral, no se dió cuenta de la atención, ni del griterío del público indignado, que pedía penalty. ¿Penalty? ¿Por

qué? Aquello no podía tener otra sanción que la expulsión del agresor.

ESTO SE ACABO

El Racing ha pasado, con la jornada de ayer, a mejor vida: a la de descanso.

La fórmula, un poco brutal, de la Copa de España, ha hecho que el Valencia climine a un equipo superior a él en todos conceptos.

La prueba está en que, a pesar de sus arduos, de sus trucos efectistas y de sus largos y constantes despejes enviando el balón a la playa, todo lo cual supone una reducción de dos tercios de tiempo de juego, ha escapado milagrosamente de la contienda, gracias a su suerte, a Iturralde y a Jáuregui.

Kick

Concert :-: MAIPÚ :-: Café CUESTA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS HOY, LUNES EXITO del formidable espectáculo « MORIS » PRESENTACION LUJOSISIMA BELLEZA ARTE FANTASIA Exito de la simpática CORALITO CONDE Canzonetista frívola Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12 Todos los días secciones a las 7,30

INFORMACION GENERAL

Capítulo de sucesos

En la tarde de ayer se declaró un incendio en la mansarda de la casa número 6 de Floranes, acudiendo rápidamente los bomberos voluntarios, que sofocaron el siniestro, impidiendo que éste se propagase.

En la Casa de Socorro fué asistido en la mañana de hoy el guardia municipal José Campos, el que presentaba una fuerte contusión en la pierna derecha, que se produjo en la calle de Méndez Núñez, al caerse a consecuencia del fuerte viento sur una de las casetas de madera que se encuentran en dicha calle.

En las oficinas de la Guardia municipal y por el padre superior de los Salesianos, fué presentada una denuncia contra numerosos muchachos que apedrearon el Colegio de Sánchez Porrúa rompiendo gran número de cristales y agrediendo a un sacerdote con una piedra.

También se cursó una denuncia en las mismas oficinas contra Valentín Coterón, que al ser detenido por insultar a un transeúnte, faltó de palabra al guardia municipal que efectuó la detención.

Incendio en Solares

En la noche de ayer se declaró un vicentísimo incendio en el vecino pueblo de Solares y en una casa compuesta de dos pisos y planta baja, propiedad de don Jesús Setién.

Al lugar del siniestro acudieron los bomberos voluntarios de Santander, que rápidamente comenzaron los trabajos de extinción, consiguiendo que el fuego no se propagase a otras casas lindantes con la siniestrada.

Señora, Señorita, Caballero: Si tiene que hacer un regalo, vea que bonitos GEMELOS, CARTERAS, PETACAS, CINTURONES, PENDIENTES, BROCHES, CADENITAS Y COLLARES a Precios baratísimos tiene el Bazar Correos Ribera, 4 (Esquina a la Casa Correos) Siempre, BAZAR CORREOS

LISBOA.—Se ha celebrado esta tarde el segundo partido correspondiente a la eliminatoria para el campeonato de la Copa del Mundo, entre los equipos internacionales de España y Portugal.

La expectación ante el encuentro era enorme. Numeroso gentío acudió a presenciar el partido y desde bastantes horas antes de las anunciadas para comenzar el encuentro se hallaba el campo materialmente abarrotado. Han sido muchos los aficionados que se han quedado sin entrada y a la hora de comenzar el partido hubo incluso cargas de la Policía para despejar los alrededores del terreno donde se había de celebrar el combate.

Se calculan en 25.000 los espectadores que han tenido acceso al campo de juego, entre ellos numerosísimos españoles, no sólo

de los residentes en Lisboa y otros puntos de Portugal, sino de los que han venido de distintas capitales españolas. Especialmente de Galicia, Cataluña, Vizcaya y Castilla se han desplazado gran cantidad de ciudadanos.

Desde el viernes acudían abarrotados los trenes procedentes de España. También en automóviles particulares y autocars establecieron este servicio especial, llegando muchos españoles en estos dos últimos días.

La tribuna presidencial la ocupó el presidente de la República portuguesa, acompañado de los embajadores de Portugal y España y otras autoridades nacionales y de los representantes de los organismos futbolísticos de España y Portugal.

Anteanoche fueron obsequiados con un "lunch" los jugadores españoles, pronunciations brillantes discursos. También a los periodistas madrileños que han acudido a Lisboa se les obsequió por los portugueses.

ESPAÑA HA MERECIDO LA VICTORIA

El equipo español no ha realizado el mismo juego que desarrolló el pasado domingo en el campo de Chamartín, de Madrid. En general, la labor ha sido entusiasta, pero en el cuadro se han advertido distintos fallos que no existieron en el anterior partido. Zamora ha actuado medianamente, en ocasiones flojísimo; únicamente vimos en él una parada francamente buena que evitó un goal inminente. En la delantera, Lángara se ha mostrado apático en el ataque y poco preciso en los remates, y con él no estuvo acertado el interior Herrerita, que sustituyó en este partido al gallego Chacho. Tampoco Ventolrá ha conseguido mejorar su forma, que ya dejó en entredicho el domingo anterior. Regueiro y Gorostiza actuaron con más fortuna que sus compañeros. Medios y defensas se batieron con energía y fueron los mejores del cuadro español, y, de ellos, Quincecos, que confirmó una vez más sus condiciones inigualables como defensa en el equipo de España.

Por su parte los portugueses mejoraron notablemente. Lograron aunar el esfuerzo y realizar una labor conjunta, rápida y brillante que les llevó en distintas ocasiones a crear verdaderos conflictos en la meta española. Especialmente en el primer tiempo jugaron con codicia y dominaron con frecuencia a sus adversarios. Este brío inyectado en el equipo portugués se debió principalmente al ánimo que en todo momento les daba su público, que, a grandes voces, en medio casi de un griterío general, se pedía el triunfo de los lusitanos sobre los nacionales de España. Pero adolecen estos jugadores de Portugal de remate en sus atacantes. Este es el fallo general del equipo. La labor de sus medios no pudo ser más entusiasta ni de mayor penetración con su delantera. Pero después de las jugadas ofensivas que arrollaban; después de vencido en ocasiones el gran obstáculo de Quincecos, los rematadores portugueses perdían toda su labor por sus shoots deficientes e imprecisos.

Por consiguiente, el triunfo de España, como clase de juego y de jugadores, ha sido justo. Pero téngase bien en cuenta, como ya lo refleja el resultado del match, que el partido ha sido otro, y dijéramos que el equipo español ha sido también otro del que actuó hace ocho días en Madrid.

DETALLES DE LA CONTIENDA

Después de un ligero dominio marcó el primer tanto de la tarde el equipo portugués.

Los primeros minutos de la contienda se llevan en medio de un rapidísimo tren. Desde que comienza el partido el público anima a sus jugadores y éstos se lanzan a una energía ofensiva que consiguen en distintas ocasiones dominar al equipo español.

La defensa española se bate energicamente, y destaca Quincecos por su precisión. El interior derecha del equipo portugués encuentra una ocasión de batir a Zamora, al recibir un excelente pase de la línea media; pero el jugador local chuta flojo, causando la desilusión de los portugueses.

España reacciona y se lanza también al ataque, pero Herrerita pierde en dos ocasiones el momento de marcar.

A los diez minutos se marca el primer tanto de la tarde, que es logrado por el equipo portugués. Al goal sigue una clamorosa ovación del público. El tanto se produjo al rematar el interior izquierda fortísimamente un buen pase recibido de los medios.

España, a continuación, se lanza energicamente a la ofensiva y consigue por mediación de Regueiro y de Gorostiza crear ocasiones de peligro para el meta local; no obstante no se logra el empate. El juego continúa rápido. Los españoles se muestran superiores, pero hay en ellos una falta de

energía que sobra, por el contrario, en el equipo portugués. En general, los locales presionan más que sus adversarios.

EL EMPATE

A los treinta y cinco minutos de esta primera parte consigue España el tanto del empate. Gran desilusión en el público portugués. Fué una jugada vistosísima, que terminó en un formidable tiro de Regueiro, que batió al meta lusitano.

EL TANTO DE LA VICTORIA

Es obra de Veltolrá. El extremo catalán se hace con la pelota instantes después y tira hacia las mallas, consiguiendo batir por segunda vez al meta de Portugal. Es el tanto de la victoria.

Después del goal el juego pierde vistosidad, porque los portugueses "se enfrían". Por su parte los españoles continúan con su juego, más bien apático que entusiasta. Y sin interacciones en el marcador se llega al segundo tiempo.

EN LA SEGUNDA PARTE NO SE MARCO NINGUN TANTO

El segundo tiempo tuvo parecidas características al anterior. Los portugueses dominaron con menos frecuencia que en la primera parte, pero volvieron a mostrar su buen deseo y su entusiasmo. Y también los rematadores acusaron su ineficacia en los tiros.

Los españoles, más apáticos todavía que en el tiempo anterior, no lograron hilvanar sus jugadas de ataque por el poco acierto del delantero centro Lángara, y del interior Herrerita. En cambio medios y defensas, codiciosos y energicos en todo momento, contuvieron a sus adversarios con acierto.

El árbitro se mostró poco acertado; sus errores perjudicaron principalmente al equipo español. Puede disculparse la actuación de Van Praag, que, sin duda, se vió coaccionado por la actitud del público portugués.

LOS PORTUGUESES DICEN QUE EL PARTIDO NO TUVO UN RESULTADO JUSTO

Al terminar el partido conversamos con algunos jugadores portugueses, entre ellos el capitán. Todos ellos coincidieron al apreciar que el resultado del encuentro no había sido justo, ya que ellos merecieron el triunfo por su mayor entusiasmo y precisión en todas sus líneas.

EL SELECCIONADOR NACIONAL DICE QUE LOS JUGADORES DE NUESTRO EQUIPO TIENEN LA ORDEN DE NO EMPLEARSE A FONDO

También interrogamos a don Amadeo García Salazar, seleccionador español, acerca del resultado del partido y de la actuación de los españoles.

El señor Salazar nos dijo: —Ya habrán visto ustedes que España ha sido superior en juego a Portugal. Hombre por hombre, aventajamos a nuestros adversarios en táctica y en precisión. Especialmente nuestros delanteros son muy superiores a los portugueses. El único defecto que han podido encontrar en la selección española es la falta de codicia, y doblemente si se compara esta actuación con la realizada por estos jugadores en el campo de Chamartín; pero esto queda aclarado al decirles que había aconsejado a los equipiers de España que no se emplearan a fondo más que en el caso de ver que el partido se perdía.

Así podrían observar—agrega el señor Salazar—que los dos goals españoles se lograron cuando nuestros jugadores se decidieron a atacar de firme. Creo que en Roma tendríamos posibilidades de lograr buenas actuaciones. De aquí a entonces estudiaré la posible selección, pues estoy contento de todos los que ahora han actuado y creo, además, que podrá sacar de los clubs españoles nuevos jugadores de clase que, en esta ocasión, estaban en baja forma y no se encontraban por distintas causas en condiciones de ser seleccionados.

COMO SE ALINEARON LOS EQUIPOS

Las alineaciones fueron éstas: Selección española.—Zamora; Zabalo, Quincecos; Claurren, Marcueta, Fede; Ventolrá, Regueiro, Lángara, Herrerita y Gorostiza.

Selección portuguesa.—Amaro; Avellín, Juredo; Pereira, Silva, Pinto; Morau, Valdemar, Silva II, Pingra y Lopes.

Varias noticias

EL FRENTE UNICO DEL MAGISTERIO EN BILBAO

BILBAO. Se reunieron en asamblea representaciones diversas del Magisterio nacional.

Asistieron elementos de la Asociación Nacional del Magisterio, de la Confederación Nacional de Maestros de Trabajadores de la Enseñanza y se tomó el acuerdo de redactar un manifiesto dirigido a la opinión.

DON ALEJANDRO LERROUX PASO EL DOMINGO EN SAN RAFAEL

MADRID. — Ayer, domingo, el Presidente del Consejo de ministros, don Alejandro Lerroux, marchó a las diez de la mañana a su finca de San Rafael, acompañado de sus secretarios particulares.

En la sierra recibió la visita de algunos amigos políticos y particulares.

El jefe del Gobierno regresó a Madrid después de las nueve de la noche.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Todos los días, a las siete y cuarto de la tarde, gran sección de Varietés

Hoy, a las 7, 10, 11 y 12

GRANDES EXITOS DE

JOYITA DEL ARTE

HERMANAS LASTRA

Canzonetista frívola

Canciones y bailes

Despedida de la bellísima ESPERANZA POSADAS Estrella de la frivolidad

Mañana, debut del formidable CUADRO FLAMENCO integrado por

EL CHINO TOCADOR

LA CAPITANA

Formidable bailarina flamenca

NIÑO GALLARDO

CANTADOR

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77 Abierto día y noche Especialidad en topes variados a elegir :-: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la casa. Se admiten huéspedes. Callos a la española, diariamente

# Carlos Marx, calculó los períodos de la agonía del capitalismo. Un desconocimiento o una falsificación de sus doctrinas, conducen al proletariado mundial hacia distintos derroteros de sus intereses de clase.

Los niños de los trabajadores, sin vestidos, sin comer apenas, padecen la injusticia de los que han frecuentado la Universidad y siempre han sido hartos.

## Comité pro presos políticos y sociales

NOTA OFICIOSA.—Habiendo llegado a conocimiento de este Comité el que por parte de otros organismos se están haciendo colectas y expendiendo sellos, cuyos fondos se dice son para apoyar a los presos sociales con motivo del conflicto lechero, nos dirigimos a la clase trabajadora en general para poner en su conocimiento que los presos campesinos solo han sido apoyados por este Comité pro-presos hasta el día de hoy, el cual está afecto a la Juventud Socialista de Santander y a la Unión General de Trabajadores. Por lo tanto, las cantidades que hayan podido recaudar los organismos referidos, no sabemos qué fin han podido tener; lo único que aseguramos es que no han sido destinadas a apoyar al preso campesino, ya que, como decimos anteriormente, éstos solo han recibido nuestros auxilios debido a la solidaridad de clase que hemos recibido de todos los trabajadores y sindicatos de la provincia.

Por el Comité pro-presos políticos y sociales: *Francisco Gómez, presidente; Vicente Murieta, secretario.*

Se convoca al Comité de este organismo para mañana, martes, día 20, a las ocho y media de la noche en el sitio de costumbre. Por ser los asuntos a tratar de relativa importancia, se ruega puntual asistencia.

## Actividades sindicales

### CASA DEL PUEBLO

Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Sección de Santander. Ponemos en conocimiento de todos los socios cooperativistas, que esta Directiva se reúne semanalmente, habiendo fijado el sábado para las mismas a las siete y media de la noche, en la Casa del Pueblo (Cultural Socialista), lo que comunicamos para si algún compañero tuviera que hacer alguna reclamación u observaciones con referencia a la Cooperativa.

También indicamos a todos los socios que dispongan del terreno y del 25 por 100 de lvalor de la edificación pueden solicitar de esta Directiva la construcción de la casa, incluyendo a la misma los planos y demás documentos necesarios.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Habiendo fijado esta Sociedad su domicilio social en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, se advierte a todos los camaradas que el día de cotización desde esta fecha será el último domingo de cada mes en el segundo piso, de diez a doce de la mañana.

## ATENCION

Estupendos Zapatos para Caballero, a 16,50 pias. Compre usted sus calzados en la acreditada

Zapatería EL CAÑÓN SANTA CLARA, 5

Conserve su estómago consumiendo el aceite que expende HIJO DE ANTONIO TAZÓN. Son los mejores por su pureza.

Variado surtido en conservas de pescados Especialidad en bacalao selectos

HIJO DE ANTONIO TAZÓN SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59

TELEFONO 17-37.

Servicio rápido y esmerado a domicilio.

Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPañEROS:

Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

## CARTELERA POLITICA

### Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

### Subcomité Socialista de Peñacastillo

Estando en período de gestación este Subcomité, se pone en conocimiento de cuantos ciudadanos quieran darse de alta en él, pueden hacerlo dirigiéndose a cualquiera de las camaradas siguientes: Dámaso Higuera, Pedro Elizalde, Luis Suances, Domingo Imaz y Manuel Lanza, que forman la Comisión organizadora.

Asimismo se advierte a los camaradas de este pueblo que están afiliados al Partido, la obligación que tienen de pertenecer a este Subcomité excepción de los que estén en Nueva Montaña o en Cacedo.

### Cultural Marx - Lencia

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta Directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

### Juventud Socialista de Santander

CLASES DE ESPERANTO. — Se invita a todos los jóvenes socialistas,

así como a los pertenecientes a la Agrupación, para que los que deseen aprenderlo o practicar el lenguaje esperantista, se pasen por esta Secretaría para inscribirse y formar el Grupo Socialista Esperantista a la mayor brevedad posible.

### Concentración de Juventudes Socialistas en El Escorial.

Esta Juventud, aun cuando reconoce que para trasladarse a la capital de la República y tratándose de jóvenes obreros ha de ser un gran sacrificio, no duda (porque tenemos sobradas demostraciones de eso) que sabrá como en otras ocasiones doblegar este sacrificio a nuestro impulso sabrá como en otras ocasiones doblegar el sacrificio a nuestro impulso de presenciar el cacareado desfile ascista que se proyecta realizar por os que ilusamente pretenden destruir nuestros cuadros sindicales fuertemente unidos por nuestra disciplina proletaria.

Por tal motivo, el Comité de esta juventud abre desde esta fecha una inscripción en esta Secretaría, en la que se admiten cantidades parciales asta un día antes de la fecha señalada.

En contestación a la bravuconería o fanfarronería del diputado por Santander señor Valiente, esta Juventud hace constar que solicita el puesto de honor en esa tan cacareada reunión fascista.—El presidente, Eduardo Camons; el secretario, Luis Rigo.

## Ante los Tribunales de Urgencia

El movimiento de los campesinos montañeses, en el que ha intervenido la fuerza pública con tanta intensidad, empieza a tomar el carácter judicial con sus lamentables consecuencias, las que no podemos analizar en vista de que el estado de Alarma nos lo impide hacer como desearíamos analizarlo.

El sábado pasado se vió ante el Tribunal de urgencia la causa incoada contra el compañero ferroviario Luis Sánchez, hermano del batallador compañero, también ferroviario, Victoriano, imponiéndose al procesado la pena de dos meses y un día, 250 pesetas de multa, más 100 de indemnización por la leche arrojada de las ollas.

El sábado último se vió otra causa contra los compañeros Manuel Sáiz Múgica y Mariano Gómez, imponiéndose al segundo la pena de dos meses y un día, por parecido delito, y a Manuel Sáiz, libre.

Mañana, 20, y ante el mismo Tribunal, se verá la causa contra los compañeros Emeterio Ceballos, Higinio Bustamante y Lucio Martínez.

Nos suponemos que, dado el número de detenidos, desfilarán ante el aludido Tribunal unos cien campesinos que se hallan en las cárceles de Santander y Torrelavega.

## Información del Gobierno civil

Toda la mañana estuvo el señor Campomanes recibiendo Comisiones, que iban acompañadas de los diputados a Cortes de la provincia. Recibió una de obreros de la fábrica de hilados de Caldas, acompañada de Antonio Ramos, que fueron a exponer que la Empresa de La Vinalesa persiste en cerrar su fábrica, por lo que quedarán en la calle buen número de trabajadores. El gobernador prometió interesarse, así como el señor Ramos, tan pronto se entregue a sus labores parlamentarias.

Acompañó el mismo diputado a otra Comisión de obreros de Las Rozas de Valdearroyo, que hicieron presente al gobernador que en dicho pueblo se anuncia el despido de gran cantidad de trabajadores para el próximo mes de abril.

Lo mismo, el gobernador prometió interesarse, así como Antonio Ramos, que intervendrá cerca del ministro de Obras Públicas.

En Otañes se suprime la partida dedicada a la Casa Cuartel de la Guardia civil

Don Eduardo Pérez del Molino, visitó al gobernador con una Comisión de vecinos del pueblo de Otañes, para decirle que la Junta Vecinal había suprimido la partida presupuestada para la Casa Cuartel de la Guardia civil.

También visitaron al señor Campomanes, don Isidro Mateo, presidente de la Diputación, y don Francisco Vega de la Iglesia, diputado. Igualmente se han pasado por el despacho del gobernador una Comisión de pescadores de Santoña, de cuya visita daremos cuenta mañana.

Una Constitución no basta que quede escrita en el papel, sino que es preciso se cumpla y se respete. ¿Se hace esto en España?

Forasteros: Comed frente a Estación Cantábrica «Marina Montañesa» AMADO VEGA

NO DEJÉIS DE VISITAR EL Bar Viña B donde podéis saborear el mejor Blanco y la más finísima Rioja de la ciudad.

Surtidísimas Tapas Variadas. Colosal Café Express Travesía Hernán Cortés, 4 TELÉFONO No. 26-11

EL NUEVO PROPIETARIO DE «La Maruca» CASTILLA, 12 (Frente a la Fábrica de Maderas) Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días. LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR «LA BODIGA» Especialidades: Vinos Blancos, Manzanilla de San Lúcar y Hotelino Rioja. Especiales Tapas variadas. Los domingos, riquísimos CALLOS Puerta la Sierra, 4.

ALFA La mejor máquina de coser y bordar, de producción española Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO SE TRASPASA EL LOCAL Zapatería LA PRINCIPAL SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander Horas de salida De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00 De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00 De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,80 De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,80 Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES San Fernando, 44. - Teléfono, 12-51

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS Aprende a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia TERPSICORE Director: Agustín Ganza SAN FRANCISCO, 6, 1.º

BAR RAMALES Cafés, Vinos y licores de los mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo. SABADOS Y DOMINGOS, CALLOS Eduardo Botija Peña Herbosa, 3 SANTANDER No dejéis de visitarlo.

CONSERVAS DE PESCADOS SANTOÑA

## Un homenaje al ministro de la Gobernación

Madrid. — El domingo, a las dos de la tarde, España Feminina ofreció un homenaje a su primer socio protector y de honor, ahora ministro de la Gobernación, don Rafael Salazar Alonso.

El ministro de la Gobernación pronunció un discurso de circunstancias.

Comenzó diciendo que expresaba su agradecimiento y simpatía, porque la fiesta que se celebraba en su honor tenía todas las características de una fiesta de hogar iniciada por las mujeres. Añadió que en los días de lucha es lógico volver siempre la vista al hogar, para escuchar la voz animosa de la mujer, que nos grita: ¡adelante! Considera que han llegado a olvidarse los valores característicos de la raza: el español es hogareño. Siempre le guiaron unos ojos de mujer, y unas palabras de mujer fueron su mejor consejo. Habla de los españoles del siglo XVII, que lucharon en la guerra en las conquistas de la ciencia y de nuevos países, que vivieron una vida de vicisitudes, y asegura que la vida no es un complejo de vicios y de virtudes, que hay que saber vivir siempre con dignidad y con gesto. Entonces España era España.

Dice que esto no hay que olvidarlo. Abramos el libro de la Historia y hundámonos en ella. Las cosas no ocurren porque sí. Todo ocurre respondiendo a una colección de leyes desconocidas, pero todos sentimos la atracción a algo que está por encima de nosotros mismos. Se extiende en consideraciones sobre lo que es España, más que una realidad geográfica, más que una circunstancia his-

tórica, España es una misión, y ser español —deduce Salazar Alonso—, es una dulce obligación.

“Soy español, español ante todo, y quiero buscar otra vez en el sentimiento español lo que España tuvo de motivo vital en la Historia. Quiero decir —y perdonen los hombres que me escuchan y que aquí están en calidad de intrusos—, quiero decir que el sentimiento de los españoles, el que todos debemos tener es el que alienta a España Feminina: pensar en los dolores de la patria, pero no para apartarnos de esos dolores, porque cuando peligra la vida de una persona que es nuestro amor, buscamos ansiosamente al médico y procuramos las recetas; por eso ante el momento de España tenemos todos que situarnos frente a la verdad.

“La política no es, no puede ser, sinónimo de mentira. La política debe ser un modelo de costumbres. España debe hacer ver que en estos instantes de dificultad para la vida de las naciones, para la vida del mundo entero, puede con su actuación característica salvar a esas naciones, salvar al mundo, o puede también, en caso contrario, precipitar la ruina de toda una civilización.”

En grandes párrafos habla Salazar Alonso de la España de Cristóbal Colón, de Cervantes, de las épocas de nuestras grandes conquistas hasta llegar al momento actual de esta España conmovida por los problemas nacionales, y añade que hay que sentirla con la mayor de las emociones, no como si se tratara de un problema aldeano, sino como una cuestión de universalidad.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### EL TEMPORAL EN LA COSTA FRANCESA

San Juan de Luz.—Con motivo de las grandes mareas equinociales se han registrado inundaciones en toda la costa, especialmente en el término de San Juan de Luz.

Noticias de Biarritz dan cuenta también de inundaciones que han ocasionado grandes pérdidas sin desgracias.

### UN DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma.—Ha causado la mejor impresión el discurso que en el Teatro Real pronunció Mussolini el domingo por la mañana, y que fue radiado.

El duce desarrolló el tema de las Cámaras corporativas, y se ocupó de la política italiana en sus relaciones con los estados europeos.

### EL AFFAIRE STAVISKY

París.—Continúa el Juez y cuantas personas intervienen en el esclarecimiento del asunto Stavisky sin disfrutar el descanso dominical.

El domingo, el Juez se ocupó en su despacho de estudiar algunas declaraciones y se enteró de la marcha de determinadas diligencias policíales.

### CARAC, OTRA VEZ ENCARCELADO

Pau.—Llegó monsieur Carac, ingresando en la cárcel para presentarse ante el Tribunal de apelación que ha dispuesto un mes más de encarcelamiento.

### HA LLEGADO A ESTA CIUDAD LA ESPOSA DEL DIPUTADO JOSE BOANAURE

Bayona.—Llegó la esposa de monsieur Boanaure, que se encuentra en prisión gravemente enfermo.

Es casi seguro que permanezca en la prisión de Bayona, no obstante ser trasladados a París otros complicados en el affaire Stavisky.

La esposa de Boanaure no ha encontrado dificultades en la prisión para entrevistarse con su marido.

### SOBRE EL ASESINATO DE PRINCE

París.—La Comisión especial que trata de esclarecer cuanto se relaciona con el asesinato de Prince ha salido para Dijón con objeto de practicar determinadas diligencias a las que se concede la mayor importancia.

### LA CARRERA DE LOS SEIS DIAS

París.—Continuó en el velódromo de invierno la carrera de los seis días. A media tarde del domingo la clasificación era la siguiente:

- Primero, Pisenburg-Val.
- Segundo, Brocard-Boucheron.
- Tercero, Buysse-Denot.
- Cuarto, Charlier-Aert.
- Quinto, Linari-Piemontesi.
- Sexto, Guerra-Di Pacco.
- Séptimo, Igual-Magne.
- Octavo, Pellissier-Leduc.

### FRANCIS PELLISSIER PARTICIPARA EN EL 35 PARIS-ROUBAIX

París.—Gran expectativa para el París-Roubaix de este año. Después de hacerse pública la participación del equipo de Antolín Magne, nos llega la noticia de que Francis Pellissier ha inscrito a su equipo, que él mismo capitaneará. He aquí los nombres de los bravos corredores de referencia: Fernand Mithouard, Jules Merviel, León Lecalvez, Paul Choc-

### Los obreros de la Construcción, reanudan el trabajo

MADRID.—Esta mañana se han reintegrado a sus puestos en obras, fábricas y talleres los obreros que se encontraban en huelga con motivo del paro general del ramo de la construcción.

El ingreso al trabajo se ha llevado a cabo sin que se hayan producido incidentes de ningún género.

### Los generales Gonzalo Carrasco y Fernández Pérez, han ingresado en la Ciudadela

PAMPLONA.—Según noticias, en la madrugada del domingo ingresaron en la Ciudadela los generales Gonzalo Carrasco y Fernández Pérez. Este acompañado de un hijo.

En esta Ciudadela cumplirán la pena que les ha sido impuesta recientemente. Se ignora cuál era la prisión de origen.

## La primera corrida de toros en Valencia

VALENCIA.—Se celebró la corrida fallera anunciada, lidiándose toros de Villamarta, para las cuadrillas de Marcial Lalandia, Ortega y Laserna y Fernando Doringuez.

Lalandia en su primer toro superiormente. Con la muleta realizó una faena admirable, escuchando ovaciones y música. Mató de una estocada. (Ovación, vuelta y oreja.)

En su segundo toro vulgarmente.

Domingo Ortega tuvo una actuación gris en su primero. Toreó con el capote sin conseguir un lance que agradara. A su segundo lo toreó superiormente con el capote, hizo una faena de las suyas, coreada por el

público, mató bien y cortó la oreja. Victoriano de la Serna consiguió algunos lances, siendo ovacionado en su primero.

Fernando Domínguez, superior con el capote en el primero. Intentó lucirse con unos lances de adorno sin conseguirlo, por las condiciones del toro. En el último volvió a torear valiente con el capote. Realizó un lance que entusiasmó al público, y con la muleta, a fuerza de arrimarse consiguió dominar al Villamarta, al que mató de dos medias estocadas y un descabello. (Ovación.)

## El campeonato de la Copa de España

### LOS OCTAVOS DE FINAL PARA LA COPA DE ESPAÑA

MADRID.—En el local de la Federación Española de Fútbol se verificó anoche el sorteo correspondiente a los octavo de final de las eliminatorias para el Campeonato de España. El resultado del mismo y los partidos que, por consiguiente, se celebrarán el próximo domingo en España, son los siguientes:

- Murcia-Valencia.
- Betis-Sporting.
- Vencedor de Celta-Sabadell, Español.
- Coruña-Hércules.
- Osasuna-Madrid.
- Athletic de Bilbao, vencedor Arenas-Zaragoza.
- Oviedo-Donostia.
- Barcelona-Sevilla.

### EL ATHLETIC DE MADRID ELIMINADO POR EL OSASUNA

MADRID.—En el Estadio de Vallecas se ha celebrado el partido Osasuna-Athletic de Madrid correspondiente al campeonato de España y como consecuencia de la eliminatoria pendiente entre estos dos equipos.

Los pamplonicos han conseguido empatar a uno y eliminan, por tanto, al Athletic de Madrid.

El solo enunciado del tanteo conseguido en el curso del encuentro refleja exactamente la marcha de éste. Los rojiblancos han hecho gala de una apatía incomprensible que, unida a la escasa calidad de las combinaciones creadas por su vanguardia, han dado por resultado el mediocre escoré conseguido.

El Osasuna, por el contrario, ha jugado a lo largo de los noventa minutos con gran decisión y entusiasmo y sus componentes se han dedicado a destruir todas las jugadas adversas. Debe destacarse el fracaso completo de la delantera del Athletic, cuya desacertada composición ha sido un factor esencial en el empate.

### EL SEVILLA DERROTA CON GRAN FACILIDAD AL CEUTA

Sevilla.—Se ha celebrado en el campo del Patronato el partido Sevilla-Ceuta, de la segunda vuelta de la eliminatoria para la Copa de España.

Los sevillanos fueron netamente superiores a sus enemigos, no obstante la forzada ausencia de Elizaguirre, Campanal y Fede.

Este dominio responde más que a la agilidad y buen juego de los componentes del Sevilla, a la escasísima valía de los jugadores marroquíes.

Al concluir el partido el marcador señalaba cinco a cero a favor de los merengues. Puede decirse, sin embargo, que el escoré alcanzado es excesivo.

### EL RACING DEL FERROL VENCE AL ESPANOL

FERROL.—En el campo del Invernadero, el Racing local ha logrado vencer al Español en las eliminatorias correspondientes a la Copa de España.

No obstante ha quedado eliminado el autor del gol del triunfo que el delantero centro Pueyo, logrado en un formidable avance de toda la delantera, que coronó con un chut a la media vuelta.

BETIS, 1; LEVANTE, 0 Valencia.—En el campo del Levante han conseguido el equipo propietario del terreno y el Betis, de Sevilla, el segundo encuentro de la villa.

primera eliminatoria correspondiente al torneo para la Copa de España, y el partido finalizó con la victoria del Betis por un tanto a cero.

El encuentro fué sumamente interesante, por lo competido que resultó. El juego estuvo nivelado en el

primer tiempo. En la segunda parte se impuso el Betis, pero la defensa local se debatió con gran energía y logró destruir los peligrosos ataques que realizaban los andaluces.

No obstante, el Betis, por mediación de su interior izquierda, consiguió un magnífico tanto en este tiempo, con el que se apuntó el triunfo.

### ARENAS, 1; ZARAGOZA, 0

Bilbao.—Se ha celebrado este partido en el campo de Ibañeta; los dos equipos han practicado un juego deficiente; ha dominado con alguna mayor intensidad el Arenas, pero sin que este dominio tuviese reflejo en el marcador.

La delantera del Zaragoza ha realizado frecuentes incursiones de escaso peligro, dada la poca facilidad de tiro de sus componentes.

El único tanto obtenido fué de penalty, a consecuencia de una mano dentro del área, cuya existencia fué discutida; el autor del gol fué Rivero, cuando faltaban tres minutos para acabar el partido.

### EL BARCELONA DERROTA AL CONSTANCIA EN UN PARTIDO INTRASCENDENTE

Barcelona.—En el campo de Las Cortes se celebró el partido Constancia-Barcelona, correspondiente a la Copa de España.

Vencieron las azulgrana después de un partido malísimo, en el que el buen juego brilló por su ausencia.

A los diez minutos de comienzo el match Morera recibe un buen pase del extremo derecha y marca el primer tanto; el mismo jugador barcelonista consiguió el segundo goal cuando faltaban sólo dos minutos para concluir.

El Barcelona ha jugado pésimamente. Puede juzgarse, por tanto, la calidad del Constancia, que ha sido dominado a lo largo de los noventa minutos.

La escasa cuantía del tanteo se debe a la ininteligencia existente entre los delanteros del Barcelona.

### EN ALICANTE, EL TENERIFE, VENCE AL HERCULES LOCAL

Alicante.—Se ha celebrado el segundo partido entre el Hércules local y el Tenerife.

El encuentro había despertado extraordinario interés. La victoria fue para los canarios, que derrotaron a sus rivales por la mínima diferencia. El tanteo logrado fué de tres goles a dos.

La lucha fué interesantísima. Los alicantinos se mostraron menos codiciosos que en partidos anteriores, y los rivales, por el contrario, hicieron gala de una codicia enorme.

Los forasteros lograron marcar tres tantos, por dos los alicantinos.

A pesar del triunfo del Tenerife, como en el match anterior vencieron los alicantinos por mayor número de tantos (4-1), quedan los isleños eliminados de la Copa de España.

### CELTA, 2; SABADELL, 1

Vigo.—Con un tiempo detestable y pésimo público, se jugó la eliminatoria para la Copa de España, quedando vencedor el Celta por dos a uno.

El partido fué jugado sin la menor noción de las prácticas del fútbol; fué más una caza al tobillo del jugador que a darle a la pelota, como mandan los cánones, siendo los incidentes innumerables; el partido tenía que resultar feo en demasía, y a esto añábase la poca energía desplegada por el juez, Elizari y tendremos la película del match.

A los cuatro minutos del segundo tiempo escapa Gual, y desde fuera del área larga un trabucazo formidable que es el primero y único goal para los suyos.

A los veinticinco minutos, Polo bo-

ta un corner que directamente pasa la pelota a la red consiguiendo el empate.

El juego sigue monótono, y en un lío, Armando resulta lesionado al parecer de importancia.

A los veintiséis minutos, debido a una jugada dudosa el árbitro expulsó a Machicha, originándose un regular escándalo que solventó la fuerza pública, teniendo que despejar.

A los cuarenta minutos Polo bota otro corner consiguiendo el segundo goal para su equipo. Este corner fué concedido injustamente por el árbitro, y además se ayudó a entrar la pelota en la red con la mano.

### EL ONUBA, A PESAR DE VENCER AL D. CORUÑA, QUEDA ELIMINADO DEL CAMPEONATO

Huelva.—Con un tiempo magnífico y con un lleno rebosante se celebró este partido correspondiente a la eliminatoria del Campeonato de la Copa de España.

El partido transcurrió con completo dominio del Onuba, que logró marcar en el primer tiempo el único goal logrado por Vázquez al recoger el rechace del meta gallego a un tiro de Corsi.

El Coruña sólo dió sensación de peligro en contados momentos del primer tiempo, pero la delantera, completamente ineficaz, no logró realizar ningún tanto en los contados avances que realizó. Lo único destacado del partido, concerniente al bando gallego, fué la defensa, que se batió como verdaderos leones.

El segundo tiempo se caracterizó por un completo dominio de los onubenses, pero éstos no consiguieron enjugar la ventaja sacada en el anterior partido por los coruñeses, razón por la cual quedan eliminados de la Copa.

### EL MURCIA VENCE AL LOGROÑO POR TRES A CERO

Murcia.—Con escaso público se celebró el encuentro entre el Murcia y el Logroño, para disputarse la Copa de España.

Cuando iban dos minutos de juego Sornichero centró magistralmente marcando Uria de cabeza.

Veintiséis minutos después hubo otro centro de Julio, que remató Roig de un buen tiro, llegando al descanso con este resultado de dos a cero a favor de los locales.

En la segunda mitad el juego fué insulso y llegó a pensarse que no variaría el resultado. Pero cuando faltaba un minuto centró Sornichero, y Urqueaga despejó con la cabeza a corner, pero llegó Ferre y logró el tercer tanto de un gran cabezazo.

### EL SPORTIN GANA AL BARACALDO

Gijón.—En el campo del Molinón se ha celebrado el partido Sporting de Gijón Baracaldo, para la Copa de España.

El primer tiempo ha concluido con dos a uno a favor del Sporting. Comenzó éste muy bien, y a los diez minutos, un fuerte chut de Campanaes rebotó en el marco y dió ocasión a que Herrera obtuviese el primer tanto. A los veinte minutos de juego Herrera verifica una maravillosa jugada personal y eleva a dos el tanteo.

En una situación complicada ante la puerta de Sión, Rafa recoge un pase de Gárate y aprovechando la indecisión del portero, consigue un tanto.

El Baracaldo comenzó con gran entusiasmo la segunda parte, y dominó durante veinte minutos consecutivos. A los 18, en una melée Gárate obtiene el tanto del empate. Otra jugada personal de Herrera proporciona el tercer tanto a los gijoneses.

## INFORMACION DE CATALUÑA

### HOMENAJE DE DESAGRAVIO ANTE LA TUMBA DE MACIÀ

Barcelona.—Profusamente fué repartido un manifiesto por toda Cataluña, invitando a los correligionarios a reponer las flores que una mano criminal quemó sobre la tumba del ex presidente de la Generalidad, señor Macià.

Al llamamiento han respondido como un solo hombre millares de personas.

El domingo por la mañana se formó una imponente manifestación, integrada por un número inculcable de personas, en las que figuraban Sociedades políticas, entidades corales, deportivas y representaciones de la Generalidad, Ayuntamiento y otras Corporaciones.

Puede decirse que de toda Cataluña han llegado representaciones para depositar nuevamente flores y trofeos sobre la tumba de Macià.

Solamente de Sabadell llegaron veinticuatro autobuses atestados de gente y con ramos de flores.

La tumba del que fué presidente de la Generalidad quedó materialmente cubierta de ramos.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES EN BARCELONA

Barcelona.—Los obreros y patronos de la Compañía Manresana de Electricidad celebraron el domingo una reunión para buscar una solución al pleito que sostienen.

Las representaciones de uno y otro bando se reunieron en la Consejería de Trabajo. Los obreros insisten en la jornada de cuarenta y cuatro horas y los patronos en imponer la de cuarenta y seis.

Presidió la reunión el señor Cañava, y parece que propuso que la solución sea la jornada de cuarenta y seis horas, dedicando dos al paro de máquinas y recogida de herramientas. Parece que con esta propuesta la solución es inmediata.

Continúan en huelga los obreros ferroviarios del Ferrocarril de Cataluña.

En Sarriat los obreros no han aceptado el laudo.

Hoy, lunes, a las seis de la tarde, se reunirá el Consejo de Administración, quien ha concedido amplios poderes al señor Montagut para que entienda en la solución del conflicto.

### LOS PROFESORES DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Barcelona.—Se reunieron en asamblea los profesores de Segunda Enseñanza, tomando acuerdos de carácter profesional.

### UN CONCIERTO DE LA BANDA MUNICIPAL

Barcelona.—En el Palacio Nacional dió un concierto la Banda municipal, obteniendo un gran éxito.

### TURISTAS A VALENCIA

Barcelona.—Con motivo de las fiestas falleras han sido innumerables los turistas que se han trasladado a Valencia, tanto en autobuses como por ferrocarril.

En la mañana del domingo salió un tren fallero con más de ochocientos plazas.

### EL CONFLICTO DE LUZ Y FUERZA CONTINUA EN IGUAL ESTADO

Barcelona.—Continúa en igual estado el conflicto de Luz y Fuerza.

Las medidas gubernativas adoptadas han

Vinos por mayor—RAMON HAYA—Blancos de la Nava